

ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ГУБЕРНСКІЙ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подпісчиковъ, съ долгіакою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на п. згоды 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ землемѣрія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на п. згоды 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправниковъ.

Почтовые номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.



№ 68.

Подписанія въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Управленіяхъ и въ г. г. Становыхъ Пристановъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ обѣлженій въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп. въ т. д. по 3 коп. прибавляя каждый разъ съ печатной строки къ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, привезенные членами подвергаются изничтоженію. Авторы желающие поучить не помѣщенныхъ статей обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ТИПОГРАФІЯ

ОЛОНЕЦКАГО ГУБЕРНСКАГО ПРАВЛЕНИЯ
(г. Петрозаводскъ, въ зданіи губернскаго присутствія, на 1-мъ этажѣ)
ПРИНИМАЕТЪ
ЧАСТНЫЕ ЗАКАЗЫ ВСѢХЪ РОДОВЪ
— ПО УМЪРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ. —

Содержание:

Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе.
Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника.
Общи условия, вѣѧющіе на доходность звѣсъ.
Къ исторіи народного просвѣщенія. Отечественная хроника. По Россіи. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Пѣшкомъ на водопадъ Кивачъ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛІНІЕ.

Обѣ отмѣнѣнія тяжайшихъ видовъ тѣлесныхъ наказаній для ссыльныхъ.

(Продолженіе. См. № 67 Олон. Губ. Вѣд.)

Ш. Если каторжный или поселенецъ признаетъ виновнымъ въ побѣгѣ (ст. 445) или въ перемѣнѣ имени (ст. 453), а съ тѣмъ вмѣстѣ и въ противозаконныхъ дѣяніяхъ, подлежащихъ наказанию по статьямъ 437, 441, 442 и 443, то подлежащая власть, упомянутъ въ опредѣлѣніи своемъ о всѣхъ наказаніяхъ, слѣдующихъ виновному за учиненіе имъ преступления и проступки, приговариваетъ его къ наказанию по нижеслѣдующимъ правиламъ:

1) Когда каторжный или поселенецъ изобличенъ въ побѣгѣ и сверхъ того въ преступлении, подлежащемъ наказанию на основаніи статей 437 и § I статьи 438, то онъ приговаривается къ наказанию, за сѣе послѣднее преступлѣніе опредѣленному.

2) Когда каторжный или поселенецъ изобличенъ въ побѣгѣ и сверхъ того въ противозаконныхъ дѣяніяхъ, подлежащихъ наказанию по статьямъ 438 (§ II—VI), 441 и 443 сего устава, то онъ приговаривается къ тому наказанию, которое ему слѣдуетъ за побѣгѣ. Изъ сего общаго правила допускаются относительно ссыльно-поселенцевъ слѣдующія изысканія:

а) Ссыльно-поселенцы, изобличенные въ побѣгѣ и преступлении, подлежащемъ наказанию по статьѣ 438 (§§ II—VI), приговариваются: если побѣгъ учиненъ ими въ первый или во второй разъ въ Сибири — къ наказанию, опредѣленному статей 453, а если побѣгъ учиненъ въ третій или въ четвертый разъ и т. д. или же хотя и въ первый разъ, но въ Сибири, — къ наказанию, за того рода побѣгъ опредѣленному.

б) Ссыльно-поселенцы, изобличенные въ побѣгѣ и сверхъ того въ противозаконныхъ дѣяніяхъ, подлежащихъ наказанию по статьямъ 438 (§ II—VI), 441 и 443 сего устава, то онъ приговаривается къ тому наказанию, которое ему слѣдуетъ за побѣгѣ. Изъ сего общаго правила допускаются относительно ссыльно-поселенцевъ слѣдующія изысканія:

а) Ссыльно-поселенцы, изобличенные въ побѣгѣ и преступлении, подлежащемъ наказанию по статьѣ 438 (§§ II—VI), приговариваются: если побѣгъ учиненъ ими въ первый или во второй разъ въ Сибири — къ наказанию, опредѣленному статей 438 за преступление опредѣленному, а если побѣгъ учиненъ ими въ третій или четвертый разъ и т. д. или же хотя и въ первый разъ, но въ Сибири, — къ одиночному заключенію отъ двадцати до тридцати дней и къ обращенію въ каторжные работы на время отъ трехъ до шести лѣтъ.

б) Ссыльно-поселенцы, изобличенные въ побѣгѣ въ Сибири, а съ тѣмъ вмѣстѣ въ преступленияхъ или проступкахъ, означенныхъ въ ст. 440, приговариваются къ наказанию розгами по статей 441, или могутъ быть подвергаемы наказаніемъ на основаніи пунктовъ 2 и 3 той же (441) статьи.

3) Когда каторжный или поселенецъ изоб-

2) Если по роду преступлениія или преступка и вообще по тяжести вины ссыльно-поселенецъ долженъ быть подвергнутъ наказанію розгами свыше тридцати ударовъ, аресту при полиції либо волости или употребленію въ городскую или сельскую общественную работу на срокъ дольше семи дней, то на приведеніе въ дѣйствіе сихъ мѣръ испрашивается разрѣшеніе уѣзду (окружнаго) исправника или полиціймайстера.

3) Дѣла по обвиненію ссыльно-поселенцевъ въ преступленихъ или преступкахъ, подвергающихся по общему закону заключенію въ тюрьму съ лишеніемъ всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ, рассматриваются и решаются уѣздинными (окружными) исправниками или полиціймайстрами.

4) Отдача поселенца на заводъ, въ исправительное арестантское отдѣленіе или въ тюрьму согласно пункту 3 статьи 441, равно какъ и удаленіе его въ другой уѣздъ (округу) по статьѣ 442 могутъ послѣдовать не иначе, какъ по распоряженію губернатора.

5) Наказанія сіи, съ означеніемъ преступлений или проступковъ, за кои оныя опредѣлены, записываются въ особые штрафные книги, посредствомъ которыхъ губернскія и уѣздинные (окружные) начальства обязаны наблюдать за дѣйствіями въ семъ отношеніи азашыхъ должностныхъ лицъ.

(Оконченіе. въ слѣд. №).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Каргопольская уѣздная земская управа симъ объявляетъ, что, съ разрѣшеніемъ г. Олонецкаго Губернатора, въ г. Каргополь, въ помѣщеннѣ управы, 2 юля сего, года будетъ открыто избирательное сѣздѣ для выбора уполномоченныхъ на земское избирательное собрание и того же числа избирательное собрание для выбора земскихъ гласныхъ по Каргопольскому уѣзу.

А потому лица, имѣющія право участвовать въ избирательныхъ сѣздѣ и собраниіи, приглашаются въ помѣщеннѣ управы 2-го юля. Списки лицъ, имѣющихъ право участія въ избирательныхъ сѣздѣ и собраниіи опубликованы въ №№ 22 и 53 «Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей» за сей годъ.

Торги.

Хозяйственный комитетъ С.-Петербургской первой гимназіи приглашаетъ лицъ, желающихъ взять на себя подрядъ въ 1903 году:

1) на ремонтные работы по зданіямъ гимназій на сумму до 4767 р.;

2) на поставку для гимназій дровъ березовыхъ, однополынныхъ, горныхъ до 700 саж. и сосновыхъ до 250 саж.;

3) на очистку сѣнга и мусора со двораъ и улицъ гимназій съ 1 юля 1903 г. по 1 юля 1904 года.

Условія подрядовъ можно видѣть въ канцеляріи гимназіи (Ивановская ул. д. 7) отъ 9 час. утра до 12 ч. дня ежедневно кромѣ праздниковъ.

Торги назначаются въ канцеляріи гимназіи, на 3 юли: на дрова — въ 11 час., на ремонтные работы въ 12 час. и очистку нечистотъ въ 1 час. дня и переторжка на 8 юля въ тѣ же часы. (3—3)

Продажа имѣній.

— Судебный приставъ Новгородского окружного суда Троицкій, жителъ въ г. Демянскѣ, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій С.-Петербургскаго общества взаимного кредита въ суммѣ 5500 руб. съ % и судеб. издержками, будетъ производиться Сентября 24 дни 1903 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, второго публичнаго имѣнія, принадлежащаго приставу Семену Алексѣевичу Грибанову, заключающагося въ деревянномъ 2-хъ этажномъ домѣ со всѣми при немъ строеніями и землею, состоящемъ С.-Петербургской губ. въ гор. Ораненбаумѣ, 1 квартала по 1 и 2 нижнимъ улицамъ, подъ №№ 43 и 44. Имѣніе это заложено у Кронштадтскаго Город. Кред. о-ва въ суммѣ 4200 р. и у г. Григорьева въ суммѣ 4500 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 2500 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Галаховъ, жителъ Казанской части, 3 участка, по улицѣ Глинки въ д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи купца Волкова въ суммѣ 170 р. 30 к. съ %, коммерціи совѣтника Линдеса въ суммѣ 1147 р. 75 к. съ % и отставнаго ботсмана Мотина въ суммѣ 2689 р. 89 к. съ % и судебными издержками будетъ производиться Сентября 24 дни 1903 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго купцу Семену Алексѣевичу Грибанову, заключающагося въ деревянномъ 2-хъ этажномъ домѣ со всѣми при немъ строеніями и землею, состоящемъ С.-Петербургской губ. въ гор. Ораненбаумѣ, 1 квартала по 1 и 2 нижнимъ улицамъ, подъ №№ 43 и 44. Имѣніе это заложено у Кронштадтскаго Город. Кред. о-ва въ суммѣ 4200 р. и у г. Григорьева въ суммѣ 4500 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 6000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Галаховъ, жителъ Казанской части, 3 участка, по улицѣ Глинки въ д. № 6, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи С.-Петербургскаго общества взаимного кредита въ суммѣ 5500 руб. съ % и судеб. издержками, будетъ производиться Сентября 24 дни 1903 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торги на недвижимое имѣніе, принадлежащее дворянину Николаю Васильевичу Верещагину, заключающеся въ усадьбѣ Петровка (дача Петрова тоже) съ землею въ количествѣ 947 дес., съ постройками, инвентаремъ, лѣсомъ и смолокуреннымъ заводомъ, состоящемъ Новгородской губ., Череповецкаго уѣза, Любецкой волости на берегу рѣки Шексны, въ 19 верстахъ отъ гор. Череповца. Имѣніе это

зложено въ Государственномъ дворянскомъ земельномъ банкѣ въ суммѣ 30.000 рублей и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ, для первыхъ торговъ имущество это было оценено въ 81400 руб.; на вторыхъ же торгахъ, на основіи 1182 ст. Уст. Гражд. Суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Ф. Барабановъ, жит. Петербургской части, 1 участка, по Введенской ул. д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи германского подданнаго Карла Васильевича Штремера въ суммѣ 24750 руб. съ % и суд. издержекъ 1352 руб. 44 коп., будетъ производиться Сентябрь 24 дня 1903 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянамъ Михаилу, Александру Матвеевымъ Абрамовымъ, Наталиѣ Андреевѣ Абрамовой и женѣ мѣщанина Аннѣ Матвеевѣ Ломакиной, заключающагося въ участкѣ земли, мѣрою 220 и 5/6 кв. саж. съ деревяннымъ двухъ этажнымъ домомъ, каменномъ флигелѣ и др. постройками, состоящаго въ С.-Петербургѣ, Литейной части 3 уч. по Введенскому пер. подъ № 3. Имѣніе это заложено у взыскателя Штремера въ 31/42 частяхъ въ суммѣ 15000 р. и въ цѣломъ составѣ въ С.-Петербургскомъ городскомъ кред. обществѣ въ 15381 р. 70 коп. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 44000 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Платоновичъ, жит. Выборгской части, по дорогѣ въ Гражданку д. № 14, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи С.-Петербургскаго ремесленника Егора Сергеевича Кружкова 15000 руб. съ % по 8 на 100 съ 7 Августа 1902 г. по день удовлетворенія и судебныхъ издержекъ 187 р. 50 к. по закладной и крестьянина Николая Александровича Лаврова 6000 р. съ % по 6 на 100 съ 4 мая 1902 г. и за веденіе дѣла издержекъ 360 руб. будетъ производиться Сентября 24 дня 1903 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее генераль-майору Александру Павловичу Шафрову, заключающееся въ одномъ деревянномъ домѣ и трехъ флигеляхъ изъ чисто обѣзъныхъ досокъ оштукатуренныхъ съ обѣихъ сторонъ на каменныхъ фундаментахъ, каменной дворницкой и построекъ съ землею въ количествѣ 464 квадр.

Пѣшкомъ на водопадъ Кивачъ.

(Продолженіе, см. № 67).

Начинаю наслѣдовать ноги—пятка, подошва и пальцы въ большихъ бѣльяхъ пузыряхъ, подъ которыми упруго движется жидкость, причиняя невыносимую рѣзь.

— Ну, Иванъ Григорьевъ, крышка, какъ завтра пойдешь?

Но у Ивана Григорьевича положеніе дѣлъ еще хуже.

— Какъ пойдешь? А вотъ застрянемъ въ этой Косалѣ, пока мозоли не пройдутъ.

Сѣмь съ подщучивая надъ своими ногами, надъ комарами, которые уже поютъ подъ потолкомъ, мы заѣзжаемъ подъ одѣло и вскорѣ засыпаемъ подъ пѣные комаровъ и журчанье каскада.

Утромъ, натянувшись съ неимовѣрными усилиемъ на больны ноги сапоги, мы вышли на озеро и первымъ дѣломъ осмотрѣли странное пловучее сооруженіе, оказавшееся машиной для черпанія со дна озера желѣзной руды. Эта «озерная руда» устилаетъ дно многихъ озеръ нашего озернаго края и Финляндіи, и много ее добываютъ для продажи на заводы крестьянамъ самодѣльными снарядами съ пловучими плотами. Обиліе этой озерной и еще другой «богатой» руды было причиной почему древніе жители сѣверо-запада Россіи, «туда», занимались добываніемъ изъ нея желѣза. Костеръ, разведеній въ ямѣ на дѣлѣ прежнаго болота или озера изъ слюды этой руды, могъ быть причиной самаго открытия желѣза и искусства его обработки. Жаръ огня и куча тѣлущихъ углей выѣздили изъ руды желѣзо, и дикие зѣроловы могли неоднократно замѣтить, что послѣ разведенія въ такомъ мѣстѣ костра тамъ оставался новый камень, мягкий какъ воскъ въ огнѣ и звонко-твѣрдый, когда остываетъ.

Что открытие желѣза у туди произошло

саж., состоящ. въ г. С.-Петербургѣ Петербургской части, 2 уч. по Ординарной ул. подъ № по табелямъ 1877 г. 926 часть 2-927 и 928, 1874 г. 380 уч. 2, по раздѣлен. Лит. Б. 1900 г. 705 и полицейскимъ 8. Имѣніе это заложено С.-Петербургскому городскому кредитному обществу въ суммѣ 17929 р. 74 к., Круткову въ суммѣ 15000 р. и Лаврову въ суммѣ 6000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оценено въ 65000 руб., на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. Уст. Гражд. Суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

При семъ № прилагаются прибавленія о разыскѣ разнѣхъ лицъ: къ № 48-му «Вятскихъ Губернскихъ Вѣдомостей», и къ № 24-му «Суалскихъ Губернскихъ Вѣдомостей».

За Вице-Губернатора,
Старший Советник Яновский.

Секретарь С. Былевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Открытіе курсовъ корзиноплетенія.—По ходатайству Петрозаводскаго уѣзднаго кустарнаго комитета Петрозаводское уѣздное земское собраніе, между прочимъ, ассигновало въ распоряженіе кустарнаго комитета деньги на устройство курсовъ для обучения народныхъ учителей ремесламъ.

Въ этомъ году кустарный комитетъ призналъ необходимымъ устроить курсы только по корзиноплетенію, въ тѣхъ видахъ, что это ремесло болѣе соответствуетъ возрасту учащихся, имѣется масса материала, при чёмъ это ремесло въ уѣздѣ совершенно не развито.

28 сего июня и состоялось открытие этихъ курсовъ въ Петрозаводскомъ ремесленномъ училищѣ. Къ 12 час. собрались въ училищѣ во главѣ съ предсѣдателемъ кустарнаго комитета В. В. Эринимъ, члены комитета, руководитель курсовъ и курсисты-учителя земскихъ училищъ. Членомъ комитета, епархиальнымъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ священникомъ Н. К. Чуковскимъ и свящ.

подобнымъ образомъ, на это указываетъ мнѣніе о желѣзе въ народныхъ финскихъ былинахъ, известныхъ подъ общимъ именемъ «Калеазы». Вотъ что разсказывается тамъ объ этомъ:

Финская руна о желѣзе.

«Старый мудрый пѣвецъ и волшебникъ Вейнемайненъ быстро катилъ на своихъ легкихъ санкахъ изъ холодной Пойолы, сиѣжнаго царства злой вѣдьмы старухи Лоухи. Вдругъ до слуха его долетѣли звуки чудесной пѣсни, звучавшей где то высоко надъ нимъ. Взглянувъ на небо, Вейнемайненъ увидѣлъ на немъ широкую блестящую радугу, а на радугѣ сидѣла прекрасная девушка, дочь Лоухи; она прала, и золотая нить прядила къ ней съ неба, отъ яркой золотой звѣзды.

— Спустись, красавица ко мнѣ!—взмолилъся старикъ.

— Зачѣмъ?

— Пойдемъ со мною домой и будь моей женой.—На это дѣва смылась отвѣчала:

— Однажды на закатѣ солнца я сбирала въ рощѣ цветы. На деревѣ щебеталъ дроздъ. Щебеталъ онъ о томъ, кому живется лучше—дѣвушкѣ или женѣ. «Жизнь дѣвушки въ домѣ родителей ясна и безмятежный весенний днѣ, а къ пѣвѣткѣ въ домѣ мужъ холода же въ морозный день». Такъ щебеталъ дроздъ. Вотъ если ты, старикъ, разнесешь конскій волосъ тупымъ концомъ ножа, свяжешь яйцо узломъ, сдерешь съ гранитной скалы бересту и наколешь кольцо изъ льда, тогда, пожалуй, я выйду за тебя».

Мудрый Вейнемайненъ принялъ за работу. Раздвоилъ волосъ, завязалъ яйцо узломъ, надралъ со скалы бересты и нарубилъ цѣлую груду кольевъ изъ льда.

Увидавъ это, дѣвушка засмѣялась и ска-

зала: «сдѣлай еще лодку изъ моего веретена и спусти ее въ воду, не касаясь ея руками».

Милостивые государи!

«Въ третій разъ я имѣю честь открывать курсы по ремесламъ для народныхъ учителей Петрозаводскаго уѣзда,—на этотъ разъ по корзиноплетенію. Считаю своимъ долгомъ заявить, что эти курсы открываются по инициативѣ г. предсѣдателя кустарнаго комитета В. В. Эрина на средства, ассигнованныя Петрозаводскимъ уѣзднымъ земствомъ съ надеждой разрѣшения господъ полечитея учебнаго округа и начальника губерніи.

Какая-же цѣль и значеніе ремесленныхъ курсовъ для народныхъ учителей? Курсы эти, конечно, менѣе всего задаются задачею выработать изъ курсиста искусстваго мастера-корзинника. На это требуются годы усиленной практики, а главнымъ образомъ любовь и интересъ къ дѣлу. Курсы наши задаются хотя очень серіозной, но болѣ скромною задачею. Важно для насъ, чтобы 1) учителя усвоили тѣ главные приемы, которыемъ нужны всякому корзиннику, 2) чтобы учителя дали себѣ ясный отчетъ, въ какой системѣ и какимъ наилегчайшимъ способомъ и при наименьшей затратѣ денежныхъ средствъ передать практическія знанія, полученные на курсахъ, избраннымъ имъ дѣтамъ, 3) чтобы курсисты сознавали и ясно представляли цѣль, съ которой сами обучаются ремеслу. Кустарный комитетъ, открывая курсы по ремеслу для народныхъ учителей, надѣется путемъ школы привить ремесленныя знанія среди сельского населенія. Учителя, командированные на курсы, не должны забывать этой существенной задачи. Поэтому, желательно было бы, чтобы будущія школьнія мастерския корзиноплетеній, устроенные курсистами, послужили образцомъ для устройства крестьянскихъ мастерскихъ. Благодаря этому серіозному требованію, г. г. курсисты во время пребыванія на курсахъ, должны познакомиться не только съ самыми механизмами корзиноплетенія, но и со способомъ организации школьній мастерской и ея стоимостью.

Въ этихъ видахъ въ программу курсовъ должны войти слѣдующія главы: 1) заготовка сырого материала: ивы, корней, соломы, бересты, ротанга, камыша и пр. Культура ивы; 2) подготовка сырого материала для корзиноплетенія; 3) инструменты, необходимые для корзиноплетенія; 4) обстановка и

стѣнность общедоступной школьній мастерской; 5) главные приемы корзиночного производства: плетеніе, бѣление, окраска, лакировка, золоченіе, серебреніе, бронзированіе изѣлѣй; 6) наконецъ, самое выполнение программы должно вестись методически переходъ отъ простѣйшаго къ сложнѣйшему, отъ изготовления наиболѣе необходимыхъ въ общѣ предметовъ къ предметамъ роскоши.

Всѣ указанные пункты программы, по моему мнѣнію, могутъ быть усвоены курсистами краткосрочныхъ курсахъ. Для дальнѣйшаго самоусовершенствованія въ этомъ дѣлѣ нужна еще большая практика, необходимо знать литературу предмета, нужно позаботиться достать хорошие образцы и рисунки, которымъ можно было бы подражать при изготавленіи изѣлѣй, нужно, наконецъ, научиться самому корзиннику проектировать чертежи, по которымъ и выполнять изѣлѣя.

Отдавая свои досуги ручному труду въ учебное и въ особенности въ каянкулярное время, ни одинъ народный учитель не долженъ забывать, что бездѣлѣя развращаютъ и наоборотъ трудъ облагораживаетъ человѣка. Нашъ знаменитый русскій педагогъ Ушинскій заканчиваетъ свою лекцію о труде словами:

«Постоянный умственный и физический трудъ является необходимымъ условіемъ физического, нравственнаго и умственнаго развитія человѣка.»

Если кому либо изъ призванныхъ курсистовъ удастся приобрѣтенія имъ на курсахъ практическія знанія провести въ жизнь путемъ устройства образцовой школьній мастерской, то за свои труды онъ получитъ такое нравственное и высокое удовлетвореніе, которое выше всякой материальной награды.

Будучи уѣврентъ, что курсисты отнесутся со всемъ серіозностью и усердіемъ къ выполнению той серіозной задачи, къ которой они призваны, я объявляю курсы корзиночного производства открытыми».

Для обучения учителей корзиноплетенію приглашаю опытныхъ специалистъ и руководителей ремесла Петровской игрушечной школы въ г. Тотъѣ Ф. Н. Махаевъ. Занятія будутъ происходить въ ремесленномъ училищѣ ежедневно, кроме праздниковъ, до 10-го августа. Плетеніе вещей будетъ производиться преимущественно изъ мѣстной ивы и бересты, причемъ будутъ показаны образцы плетенія изъящихъ вещей изъ камыша и другихъ материаловъ.

дикіе звѣри, лоси, волки и медведи ходили по нему, оставляя слѣды, и въ эти слѣды набиралось желѣзо. Но вотъ родился на свѣтъ съ клещами и мѣднымъ молотомъ въ рукахъ юный кузнецъ Ильмериненъ. Выстро ростъ онъ, тѣль быстро, что уже на другой день по рождѣнію строилъ себѣ кузницу. На болотѣ онъ увидѣлъ слѣды волка и медведя. Подошелъ онъ поближе къ этимъ слѣдамъ, и къ удивленію своему замѣтилъ въ нихъ ржавчину. Ильмериненъ вскорѣ увидѣлъ, что ржавчина превращается въ жидкую искрѣющую массу желѣза. И вдругъ желѣзо изменилось къ нему человѣческимъ голосомъ, просилъ прекратить эти мученія на яркомъ огнѣ. Взявшись за желѣзо клятву, что оно никогда не покидитъ своего повелителю, Ильмериненъ выпнулъ его изъ горна и принялъ ковать изъ него топоры, подковы и лемехи для плуговъ. Чтобы закалить желѣзо, Ильмериненъ послалъ пчелку собрать меду съ цветовъ. Но злой духъ Хизи подслушалъ его приказаніе и послалъ послушную ему осу собрать амфилоидъ. Ильмериненъ принялъ осу за пчелку и вплѣлъ амфилоидъ въ воду, изъ которой вѣроятно былъ залѣзъ. Вѣроятно, что эта желѣзная руда сама нарождается въ озерахъ и болотахъ, такъ что, если ее выбрать, то черезъ некоторое довольно продолжительное время она снова отложится на дѣлѣ.

Ю. Чит.

(Продолженіе будетъ).

преобразований календаря и сообщает, что по повелению Государя, для изслѣдованія этого вопроса при Императорской академии наук образована особая комиссия, работы которой еще не закончены. Синодъ же, съ своей стороны, стоялъ бы за сохраненіе въ церковной практикѣ календаря Юліанскаго.

Высочайше разрѣшено созвать въ январѣ 1904 года съездъ русскихъ дѣятелей по водянымъ путямъ.

На разсмотрѣніе съѣзда вносятся утвержденная Министромъ Путей Сообщенія программа слѣдующихъ вопросовъ: 1) новыя изслѣдованія, наблюденія и работы въ области гидротехники въ Россіи и заграницѣ, и указаніе результатовъ, достигнутыхъ въ этомъ дѣлѣ; 2) нужды судоходного промысла; классификація и регистрація судовъ; усовершенствованія въ конструкціи судовъ; русские механические заводы въ дѣлѣ постройки металлическихъ судовъ, пароходовъ и землечерпалъницъ; тяга; условія снабженія топливомъ паровыхъ судовъ, страхование судовъ; 3) мѣры къ увеличенію пропускной способности и улучшенію нашихъ искусственныхъ водныхъ путей; 4) способы и результаты опредѣленія влекомыхъ водою наносовъ въ руслахъ рекъ; распределеніе наносовъ въ живомъ сѣченіи реки при разныхъ горизонтахъ; 5) наблюденія надъ ледоходомъ на русскихъ рекахъ; условія образования лединого покрова, движение льда, образование заторовъ на перекатахъ; изслѣдованіе измѣнений въ распределѣніи скоростей течения въ руслахъ рекъ, покрытыхъ корой льда; расходъ воды въ рекахъ въ зимнее время; 6) способы и средства наилучшаго широкаго ознакомленія русскихъ дѣятелей по водянымъ путямъ съ гидротехническими работами въ Россіи и заграницей; 7) способы использования угодий, принадлежащихъ Министерству Путей Сообщенія у водяныхъ путей и 8) пристани, залины и порты на внутреннихъ водяныхъ путяхъ. Кромѣ того, на съѣздѣ будутъ сдѣланы разными лицами доклады по разнымъ вопросамъ.

ПО РОССИИ.

Нижній-Новгородъ. (Артель книгоношъ). На днѣахъ,—какъ передаетъ «Нижег. Лист.»,—утвержденъ уставъ первой нижегородской трудовой артели книгоношъ. Согласно уставу, артель организуется съ цѣлью упорядоченія книжной торговли и доставленія средствъ для честной трудовой жизни лицамъ, ко торыя не въ состояніи вести самостоятельную торговлю. Деятельность артели распространяется на Нижний и его губернію, а также на другія мѣстности, расположенные по Волге и ея притокамъ. Въ артель принимаются лица не моложе 17 лѣтъ, причемъ лица отъ 17 до 21 года не принимаются участія въ управлении артелей. Членскій взносъ опредѣляется въ 25 р., и эти деньги служатъ залогомъ участника артели. Артель управляется общимъ собраниемъ членовъ, избирающимъ для ближайшаго завѣданія и распоряженія дѣлами особыхъ полномочнѣйшими. По принятимъ на себя обязательствамъ, а также за исправное выполнение членами артели своихъ обязанностей и, вообще, за убытки, причиненные по артельнымъ работамъ, членами артели или напитными ее лицами, артель отвѣчаетъ всѣмъ своимъ имуществомъ, при недостаткѣ же этого имущества члены отвѣчаютъ, за круговой порукой, личнымъ своимъ имуществомъ. Распределеніе между членами заработка артели производится соразмѣрюясь съ участіемъ каждого въ работахъ артели личнымъ трудомъ, по постановленію общаго собранія. Члены могутъ быть подвергаемы общимъ собраниемъ выговоромъ, штрафомъ до 3 руб., временно му устраненію изъ артели и исключенію изъ нея. Артельники носятъ на груди металлический знакъ съ изображениемъ артели и номеръ, и красную фуражку.

Владикавказъ. Какъ сообщаетъ «Сѣв. Кавк.», временный военный судъ 27 мая въ гор. Владикавказѣ приступилъ къ разбору дѣла оѣѣ убийства кап. Высоцкаго. На скамье подсудимыхъ 8 человекъ. Предсѣдательствуетъ ген.-м. Левашовъ. Обвинительными выступили помищики военного прокурора полков. Ивановъ и подполков. Исаевъ. Защищаютъ подсудимыхъ присяжные поверенные: гг. О. Грузенбергъ, М. Грузенбергъ, Тесленко, Перевезерь, Беме и Базель и кандидатъ на в.-суд. должности капитанъ баронъ фонъ-Раппахъ.

Сущность этого дѣла заключается въ слѣдующемъ:

9 августа 1902 года, около 9 часовъ вечера, въ сел. Тулатовскомъ ниже (Беслава), Владикавказскаго округа, посредствомъ двухъ выстреловъ, произведенныхъ одинъ за другимъ въ окно канцеляріи, было убитъ начальникъ участка, капитантъ Высоцкій. Судебно-медицинскій осмотръ установилъ, что смерть произошла вслѣдствіе пораженія сонной артеріи и вскрытия черепной полости, какоими по-вреждены причинены выстреломъ изъ ружья, заряженного картечью... Направленіе предварительного слѣдствія по этому дѣлу основано почти цѣлкомъ на показаніяхъ двухъ лицъ, взявшихъ установить личность злоумышленниковъ: Рождена Гогицаева и Василія Моргоева. Первый, Гогицаевъ, временно проживающій въ Беславѣ, въ качествѣ приступника за кукурузой одного изъ Тхостовыхъ, получая за это свое пользованіе двѣ десятины пахотной земли, называетъ себя очевидцемъ того обстоятельства, какъ преступники приготовились къ убийству Высоцкаго, справляясь другъ у друга о его прибытии въ канцелярію, заряжали ружья, причемъ Гогицаевъ ихъ распозналъ по голосу (разговору); это были жители сел. Тулатовского Дзамбулатъ и Казиматометъ Тхостовы. Второй, Моргоевъ, бывшій житель сел. Хумалагскаго, нынѣ ссыльно-поселенецъ Сибири, до убийства Высоцкаго, содержавшись въ областной тюрьмѣ, 26 июня 1902 года, предварительно посовѣтовавшись въ тюрьмѣ съ другими лицами, заявилъ прокурорскому надзору, что на жизнь кап. Высоцкаго готовился покушеніе со стороны иѣкона Науруза Албегова и его родныхъ, Бзы и Газбе Албеговыхъ, Хота и Гизго Бестоловыхъ. Мотивомъ этого покушенія, по словамъ самого же Моргоева, служило желаніе отдалиться отъ Высоцкаго, какъ опаснаго свидѣтеля и обвинителя по дѣлу о сопротивленіи власти, оказанномъ Наурузомъ Албетовымъ и др. при отобраниі у нихъ кап. Высоцкимъ Дзамбулатъ и Кази-Магометъ Тхостовы и, по показаніямъ Моргоева, Наурузъ Бзы, Муса, Газбе Албегоовъ, Хота и Гизго Бестоловы. Всѣ подсудимые виновными себя въ предъявленныхъ къ нимъ обвиненіяхъ не признали и заявили, что какъ Гогицаевъ, такъ и Моргоевъ изъ местъ нынѣ опровергаютъ однихъ непосредственныхъ убийцъ Высоцкаго, а другихъ соучастниковъ въ заговорѣ. Такъ Тхостовы объясняютъ показаніе Гогицева кровной враждой существующей между Тхостовыми и Гогицевыми, изъ-за насилия задержанія женъ послѣдняго первымъ въ своемъ домѣ на часть времени. Албегоовы были по-ручителями Моргоева, послѣ возвращенія его изъ ссылки въ Сибирь до февраля, когда Моргоевъ избралъ свою матеря и начальникъ области, убѣдившись въ правдивости показаній матери жалобщицы, сдѣлалъ распоряженіе объ обратной высылкѣ (Албегоовы никакого заявленія объ отказѣ ихъ отъ по-ручительства за Моргоева не подавали).

2 июня послѣ трехчасового сорѣданія временный военный окружный судъ во Владикавказѣ вынесъ слѣдующую резолюцію: жителъ Терской области владикавказскаго округа сел. Хумалаги: Науруза, Бзы, Муса Газбе Албегоовыхъ, Хатаг и Гадзго Бестоловыхъ и жителей селенія Тулатовского Джамбулатъ и Кази-Магомета Тхостовыхъ въ убийствѣ капитана Высоцкаго признать невиновными и по суду оправданными.

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства»

26-го июня.

МОСКВА. Въ засѣданіи комитета музея Императора Александра III возвратившійся изъ заграницы профессоръ Цвѣтаевъ доложилъ, что встрѣтилъ въ Ватиканѣ особенное вниманіе къ своей миссии.

РИМЪ. Бюллетьнъ изъ 9^{1/2} час. утра: Ночь протекла спокойно; процессъ въ легкомъ на пути къ полному разрѣшенію. Облегченіе въ общемъ состояніи продолжается.

ЛОНДОНЪ. Лубе отправился въ букингемскій дворецъ, где въ честь его король и королева дали баль. Лубе предложилъ королевѣ руку и прославлялся съ нею во главѣ шеста по параднымъ заламъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Порта сообщила русскому и австро-венгерскому посольствамъ, что согласно донесеніямъ Хильми-паши, разслѣдованія указываютъ безпрѣстно, что корни революционного македонскаго движения находятся въ Болгаріи и ходатайствуетъ предъ посольствами, чтобы побудили правительства проводить соответствующимъ образомъ въ Софиѣ. Руководящіе дипломатическими кругами признаютъ, что положеніе вещей отнюдь не внушиаетъ непосредственныхъ опасений. Болѣе серьезные затрудненія могли бы наступить въ томъ случаѣ, если стоящий у власти кабинетъ долженъ будуть уйти.

27-го июня.

ЛОНДОНЪ. Лубе выѣхалъ въ 8 ч. 35 м. утра. На вокзалѣ прибыли король, принцъ Уэльский, герцогъ Коннаутскій и многие министры. Лубе, покидая Дувръ, отправилъ королю телеграмму съ выражениемъ глубочайшей благодарности за теплый приемъ, оказанный ему, какъ представителю Франціи и другу Англіи.

РИМЪ. «Capitole» сообщаетъ, что французское и итальянское правительство пришли къ убѣждѣнію, что будетъ вполнѣ единообразимъ въ случаѣ смерти папы отложить путешествіе короля. Путешествіе состоится, вѣроятно, въ сентябрѣ.

Бюллетьнъ отъ 5 часовъ: Общее состояніе здоровья больного ухудшилось. Состоялся консилиумъ. Жидкость въ плеврѣ прибыла. Деятельность сердца слаба, состояніе признано серьезнымъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Офиціальное сообщеніе, помѣщенное въ сегодняшнихъ турецкихъ газетахъ, говоритъ, что на биржѣ былъ распространенъ слухъ объ отправлении турецкихъ войскъ на болгарскую демаркаціонную линію. Слухъ лишился всякаго основанія, такъ какъ Болгарія не совершила никакого акта возмущенія противъ сузереннаго правительства, который вызвалъ бы необходимость сосредоточенія войскъ на демаркаціонной линії. Здѣсь рассказывается, что Порта объявила войну Болгаріи. Офиціальная турецкая сфера рѣшительѣйшимъ образомъ опровергаетъ это.

БІЛГРАДЪ. «Бѣлградске Новине» сообщаютъ, что тяжело раненый министръ внутреннихъ дѣлъ кабинета Цицкарь Маркова Тодоровъ намѣревается возбудить жалобу противъ напавшихъ на него въ ночь на 29 мая по обвиненію ихъ въ покушеніи на убийство.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Открыто экстренное губернское земское собрание; рѣшено возбудить ходатайство объ открытии въ Нижнемъ политѣхническомъ.

КАЛЕ. Въ ответъ на различные обращенія Лубе сказала, что лондонское путешествіе дало случай удостовѣриться, что заграницей отдаютъ болѣе справедливости Франціи, чѣмъ она сама; они чувствуютъ патріотическую радость, заявляя, что вынесъ изъ Англіи глубокое убѣждѣніе, что Франція можетъ внушиать къ себѣ довѣріе и постоянно прогрессировать на путѣ цивилизаций. Опѣ надѣется, что мирное единеніе все болѣе будетъ замѣнять войну и внесетъ къ величайшей радости Франціи и человѣчества.

ТАМБОВЪ. Прибылъ интенданѣтъ Антоній.

БОРІСОГЛІБСКЪ. Рабочіе, прекратившіе работы въ борисоглѣбскихъ мастерскихъ, встрѣтили тамбовскаго губернатора хлѣбомъ-солю, часть изъ нихъ сегодня поступила на работы.

СВІНЕМОНДЕ. Императоръ отбылъ на яхтѣ «Гогенцоллернъ» въ Норвегію.

линого раствора въ эфирѣ, выдѣляемыя инсулиномъ, могутъ продлить жизнь папы наѣдь на 15 часовъ.

РИМЪ. Врачи сдѣлали новый прокатъ въ области груды. Папа хорошо сдалъ.

ЛОНДОНЪ. Корреспондентъ «Morning Post» изъ Вашингтона сообщаетъ: «Я узналъ, что между правительствомъ и представителемъ Соединенныхъ Штатовъ въ Пекинѣ происходитъ обмѣнъ обѣй тѣхъ, въ чьи руки попалась въ Китаѣ.

На телеграмму, отправленную Лубе при отѣти изъ Англіи, король послалъ слѣдующій ответъ: «Любезныя выраженія вашей лепечи, которую только что получили, сильно тронули меня. Мы все крайне рады, что пребываніе среди насъ понравилось вамъ. Мое самое горячее желаніе, чтобы сближеніе между обѣими нашими странами могло быть продолжительнымъ».

28-го июня.

РИМЪ. Общее самочувствіе папы безъ измененія.

КЕЛЬНЪ. «Köln. Zeit.» сообщаетъ изъ Рима, что папа провѣлъ безсонную ночь: сны покидаютъ все болѣе и болѣе.

РИМЪ. По сообщенію «Journ. d'Italie», Мардона и Россона заявили, что если произведенная папѣ операция и доставила облегченіе, все же выздоровленіе не можетъ быть и помину. Деятельность почекъ совершило неудовлетворительна, воспаленіе легкихъ не устранило; продолжающейся плеврѣ и возобновляющейся жидкости представляютъ постоянную опасность. Папа едва ли вынесетъ еще одну операцию.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Экстренное губ. собрание постановило расширить колонію душевнобольныхъ; стоимость 340000 руб.

СОФІЯ. Совѣтъ министровъ, въ виду полученныхъ изъ Константинона усомокительныхъ известій, постановилъ отменить мобилизацию и распустить 3000 запасныхъ.

29-го июня.

РИМЪ. Бюллетьнъ отъ 7 час. вечера: День прошелъ довольно спокойно, улучшеніе самочувствія продолжается; замѣтается раздраженіе плевры, слышны хрюки; пульсъ слабѣ—86, дыханіе 28, температура 36,9; настроение болѣе новменное.

БІЛГРАДЪ. «Офиціальная Газета» категорически опровергаетъ извѣстіе газетъ о переводе штого и седьмого полковъ изъ Бѣлграда въ Вадово.

СВІНЕМОНДЕ. Императоръ отбылъ на яхтѣ «Гогенцоллернъ» въ Норвегію.

Редакторъ Неофіц. части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



(13-3)

ШИРКЪ г.-жи ПРИКАШКОВОЙ подъ управлениемъ г. Смирнова.

Взаимъ неудавшагося, вслѣдствіе сильнаго дождя и грозы, представленія 29 юля, дано будетъ во вторникъ 1 юля.

Люди, взявши билеты на 29 юля и сохранившія ихъ, приплачиваются только половинную стоимость указанной на билетѣ цѣны.

Строительный матеріалъ цирка продается.

Г. Петрозаводскъ. Въ Губернскій Типографіи. 1903.